

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Щербаковой Елены Константиновны на тему: «Механизм правового воздействия», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Диссертация Е.К. Щербаковой на тему «Механизм правового воздействия» представляет собой самостоятельно завершённую научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную для юридической науки и практики тему. Данная тема вызывает особый интерес ввиду своей масштабности, практической значимости и недостаточной изученности, поскольку в юридической литературе акцентируется внимание лишь на отдельных, системно невзаимосвязанных проявлениях механизма правового воздействия (правовом регулировании, правовой культуре, правосознании и т.д.), а не на самом механизме воздействия права как комплексном обособленном явлении, вызывающем совокупный юридически значимый результат.

В представленном диссертационном исследовании автор справедливо отмечает, что государство, стремясь рационально и эффективно организовать общественные отношения при помощи права, зачастую использует только возможности его регулятивной стороны, упуская из виду его мотивационное воздействие на сознание человека. Важно комплексно использовать различные проявления права, в полной мере раскрывая его потенциал как инструмента мотивационно-регулятивного воздействия на общество. В связи с этим необходимо понять, какой механизм лежит в основе воздействия и каким образом данный механизм регламентирует поведение человека в тех или иных жизненных ситуациях, а также как именно оно оказывает свое влияние на сознание и психику человека, впоследствии воплощаясь в актах человеческого поведения. Необходимо отметить, что без понимания функционирования механизма правового воздействия, того, как и с помощью каких средств,

способов и методов, через какие этапы и стадии он реализуется, достаточно сложно адекватно оценить возможности права и иных явлений правовой действительности по оказанию влияния на человека и общество в целом. Помимо непосредственно права, необходимо учитывать и прочие социальные регуляторы (мораль, религию, обычаи и традиции), которые берут свое начало в особенностях социальной природы человека, менталитета народа, и которые вместе с правом оказывают воздействие на сознание и поведение человека. На основе такого понимания можно наиболее полно исследовать правовое воздействие и его механизм, и этому в диссертационном исследовании Е.К. Щербаковой уделено пристальное внимание.

Научная новизна предпринятого автором исследования определяется отсутствием комплексного системного анализа механизма правового воздействия, а также сформулированными в работе целями и задачами исследования. Соискателем предложена концепция механизма правового воздействия, входящих в него элементов и системных связей между ними, а также дана общая характеристика этапов действия исследуемого механизма, обозначены основные параметры его эффективности. Кроме того, представленная на соискание диссертация направлена на восполнение имеющихся пробелов в понимании самого правового воздействия: автор раскрывает его структуру и содержание, разграничивает со смежными категориями правового регулирования и социального управления.

Соискателем верно определены предмет и объект исследования, обозначены его цели и задачи, освещена степень разработанности проблемы.

Необходимо отметить, что Е.К. Щербакова в процессе исследования оперирует широкой методологической базой, в которой важное место отведено системному подходу и структурному анализу, без которых невозможно изучить механизм правового воздействия.

Несомненный интерес вызывает изучение автором места и роли правового воздействия в системе социального воздействия, в котором

доказывается важность совместного воздействия существующих социальных регуляторов на сознание и поведение человека.

Детально и подробно описываются сам механизм правового воздействия, воплощающийся в жизнь в виде сменяющих друг друга этапов, на каждом из которых происходит реализация определенных правовых элементов, а также составляющие его три компонента (социокультурный, общеправовой и непосредственно-регулятивный), каждый из которых играет значимую роль в работе данного механизма.

В своей работе Е.К. Щербакова отдельно останавливается и на таком интересном и практически значимом аспекте, как эффективность механизма правового воздействия. В диссертации изложены условия и критерии эффективности механизма правового воздействия, предложены основные направления совершенствования такой эффективности.

Вышеизложенное обуславливает теоретическую значимость предпринятого исследования. Практическая значимость состоит в возможности использования полученных автором выводов и итогов в правотворческом и правореализационном процессах, а также при изучении различных юридических дисциплин.

Представленная работа отличается логичностью и последовательностью изложения материала, ясностью формулировок, глубиной научного анализа и самостоятельностью полученных выводов, подкрепленных примерами из действующего законодательства и правоприменительной практики.

Работа Е.К. Щербаковой не лишена дискуссионных моментов, но они не сказываются на общей положительной оценке диссертационного исследования.

Результат проведенного автором исследования можно оценить как высокий, вносящий вклад в развитие науки теории государства и права и разрешающий научную задачу создания теоретической концепции механизма

правового воздействия, определения его внутренней структуры и параметров его эффективности.

Предпринятое соискателем исследование получило апробацию посредством участия автора в различных международных и всероссийских научно-практических конференциях и круглых столах. Е.К. Щербаковой было опубликовано 11 научных работ, включая 3 статьи в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Автореферат отражает логику и содержание диссертационного исследования.

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что представленное исследование Елены Константиновны Щербаковой на тему «Механизм правового воздействия» представляет собой законченную, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, характеризующуюся научной новизной, теоретической и практической значимостью, разрешающей важную для науки теории государства и права новую научную задачу. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 положением 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842) и может быть представлена к защите по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель –

профессор кафедры теории государства и права

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»,

кандидат юридических наук, профессор

**Виктор Лаврентьевич Кулапов**

*Кулапов* 30.03.2021

Почтовый адрес ФГБОУ ВО «СГЮА» – 410036, г. Саратов, ул. Вольская, дом 1.

Тел.: 8 (845)-2-29-90-29

Сайт: www.sgjoa.pf.

E-mail: k\_tgp@ssla.ru



*А. Паушин*